

MINDSZENTI LAP

Megjelen minden vasárnap.

TARSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI HETILAP.

Kéziratok nem adatnak vissza

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 6 korona | Negyed évre . . . 1 K 50 f
Fél évre 3 korona | Egyes példány ára 10 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt árszabás szerint közöl.
Nyilttér garmond soronként 60 fillér.

Mindszent, 1913. február 2.

5. szám.

Tizenötödik évfolyam.

Uj utakon a polgárság.

A sztrájk, mely rendszerint gazdasági fegyver volt, nálunk most politikai fegyver és mint ilyen, talán még veszedelmesebb. A sztrájk a munkásság egyetlen igazi fegyvere s hozzá voltunk szokva hosszú időig és a polgári öntudatban még ma is úgy él, mint a gazdasági előnyök kivívója. És ha ma úgy vesszük észre, hogy még a polgári sajtó is, amely folyton a sztrájk jogtalan voltát hangsúlyozta eddig, nemcsak hogy elhallgat ezzel a váddal, hanem ugyyszólván szimpathiával fogadja ezt a jelenleg aktuális sztrájkot, akkor mindenesetre olyan nagy eltolódásoknak kellett történnie Magyarországon, a polgári önérték olyan nagyfokú megsértésének, amely eltudja feledtetni a kispolgársággal (melynek legtöbb félteni valója van egy sztrájk esetén,) azokat a gazdasági károkat, amelyekkel egy pár napig tartó általános sztrájk fenyeget.

Ugyilátszik, a polgárság tudatára ébredt annak, hogy a jelenlegi kormányzó szellem sok apró, de mindig a kereső osztályok ellen irányuló törvényekkel, csak a nagybirtokos osztály, illetve egy letört klikk szolgálatában áll, tudatára ébredt annak, hogy a küzdelem nemcsak a munkásság harca, de ebben a küzdelemben a nagybirtok és a gentry néhány ezer érdekeltjével szemben, az ország minden dolgozó osztálya: lateiner, kereskedő, iparos ép úgy, mint munkás áll.

Csak egy ilyen felismerés után lehetséges az, hogy a polgárság, a kistőkés a sztrájkolók mellé álljon, mert igaz az, amit az aggodalmaskodók mondanak: a kistőkés érzi meg letelelőszőr a sztrájk hatását, őt sújtja legérzékenyebben a sztrájkjal járó pár napos drágaság és hogy a polgárság ma önként részt kíván venni abban a nélkülözésben, amivel egy általános sztrájk jár és jogosnak ismeri el azt a sztrájkot, ami

ellen eddig mint a munkásság által rájuk erőszakolt, de soha jogosnak el nem ismert ellen, a leghatározottabban tiltakozott.

És tényleg ha nézzük a mérleg egyik oldalán azokat a gazdasági hátrányokat, amelyekkel az ilyen sztrájk jár és amit ma a sztrájk előtt, mikor még jóformán azt sem tudjuk, meddig fog tartani és milyen méretű lesz a sztrájk, ki sem lehet számítani és ami ilyenkor még szinte fenyegetőbbnek látszik, mint a sztrájk, effektuálása után és a másik oldalon azokat a politikai előnyöket, amelyek végeredményképen szintén gazdasági előnyök, amelyet sztrájkjal ki akar vivni a munkásság, úgy látszik, hogy a előnyök kivívásának a reménye ma fölér mindazokkal a károkkal, amelyeket a sztrájk okozhat.

Tény az, hogy az általános sztrájk, kétélű fegyver, megsebzti azokat is, akik használják, azokat is, akik ellen használják. És ha eddig a polgárság mindig azok között volt, akik ellen a sztrájkot használták ma, mikor az ő csendes hozzájárulása mellett készülünk a nagy sztrájkra, azok között van, akiknek kezében fegyver a sztrájk.

Kissé nehezen fog esni azokat a nélkülözéseket, miket a sztrájk okoz, a polgárságnak ezen a szemüvegen keresztül nézni, kissé groteszk gondolatnak is azok előtt, akik a gazdasági Marx-i törvényszerűségének tanai között nőttek fel és igazán életfeltételeiben kell, hogy megismerjen a polgárság, amikor jogosultán ismer el, sőt támogat egy sztrájkot, mikor áldozni kész azért, hogy végre leszámoljon azzal a rendszerrel, amely úgy látszik, nem riad vissza a polgárság teljes kifosztásától.

lal: mennél többször öntötték le a dorgálások hideg zuhanyával, annál edzettebb, keményebb, szilajabb lett a temperamentuma!

Kurta kis szoknyája évről-évre hosszabb lett — ez azonban nem akadályozta meg abban, hogy ép, oly könnyedén pajkosan föl ne lopdózzék a cseresznyefa tetejére, és ép, oly biztos kézzel célba ne találja a cseresznyemagokkal a fa alatt elvovuló szerencsétleneket, mint tette azt akkor, mikor még hosszú copfban hordta a haját.

Lucetta ki nem állhatta a férfiakat mondhatnám gyűlölte őket... Igaz, hogy az élet ezen téren még nem szolgált neki elég tapasztalattal — de neki, úgy látszik, az eddigi mult is elég volt ebbeli érzelmeinek megindokolására.

Lucetta tehát nagy lány lett és gyűlölte a férfiakat. Hangsúlyozni kell ezt mert csak így érthető meg, hogy akkor, amikor a téli szezonra szülei Londonba vitték, alig egy heti ott tartózkodás után így rontott be egy szép napon fehér kis zászlócskával a kezében:

— Jogot a nőknek! Le a férfiakkal!
Jámbor édesanyja az ijedségtől ágyinak esett — Mr. Whitty azonban csak mosolygott:
— Gyerek még! Hadd mulasson, majd megjön az esze!

A legközelebbi jövő azonban semmi hajlandóságot nem mutatott arra, hogy ez a szerény apai óhaj sietve váljék valóra. Ellenkezőleg. Két hét múlva Whitty Lucetta belépett a „Votes

Ujdonságok.

— **Választási mozgalom.** A jövő heti előljárási-választás előre vetette már árnyékát. Az elmúlt kedden nagyszabású előértekezletet tartottak a választók Keresztes Ferenc vendéglőjében. Pártkülönbség nélkül jöttek össze s megválasztottak egy szintén pártközi százás bizottságot, amely a jelölést ejtén meg a betöltendő állásokra. A százás bizottság 29-én tartott ülést s jelölte a birói állásra: Bozó Tóbiás Kálmánt, a másodbirói állásra Kiss Balázst és id. Gyovay Bernátot; első esküdtnek Seres Ferencet, második esküdtnek ifj. Gyovay Bernátot, harmadik esküdtnek Pap Lajost és Jaksa Gáspárt, negyedik esküdtnek Gál Gáspárt. E hó 5-ére van összehívva előljárási-választó közgyűlés. Ha az eddigi jelek nem csalnak, a választás minden nagyobb emóció nélkül fog végbemenni.

— **Hadköteleseknek nem kell nőülési engedély.** A m. kir. honvédelmi miniszter január hó 20-án kelt körrendeletével, melyet a összes vármegyei és városi törvényhatóságoknak megküldött, a véderőről szóló 1912. évi XXX. tc. 40. §-ának második bekezdésében kapott törvényes felhatalmazás alapján az állítási kötelezettségüknek még eleget nem tett férfiak nőülhetésére vonatkozó tilalmat 1913. évi február 1-től kezdve, esetleges újabb rendelkezésig megszüntette. Vagyis: az állítási kötelesek ezentúl minden nőülési engedély nélkül nőülhetnek.

— **Kinevezés.** Szakál János szentesi táviratkézbésítőt, aki korábban mintegy öt éven

for women“ szüfrasset ligába és a harmadik héten már óriási karriert csinált: ő lett a liga dobosa.

— Dobosa? . . . nyitod ki szemedet álmélkodva kedves olvasó. Sietve közlöm veled, hogy ez a dob nem volt egy külön szervezett zenekarnak harmónikus kiegészítő része — ellenkezőleg, ez a kis dob a legnagyobb disszonanciára volt rendelve, hogy a túlkök, sipok, szirénák egyhangú összjátékát színesebbé tegye a műértő füleknek . . .

Alig nyerte el Lucetta a dobosi állást kinttétő és irigylet pozícióját — máris nagy feladat hárult rá. A liga újabb támadást tervezett a miniszterelnök ellen és előljárórnek Lucettát, a dobost küldték ki.

— Én — a miniszterelnök palotájában! Ennek fele sem tréfa! . . . dűnyögte Lucetta és látható izgalommal készült neki a nagy eseménynek. Legbajosabb „lokni“-ját, legszebb kalapját vette föl a nagy nap reggelén és fegyverét: a kis dobát óvatosan a muffjába rejtette.

Elfogódottan ment föl a lépcsőkön. A komor falak kissé megriasztották félelmét különben nem ismerő szivecskéjét. De mikor arra gondolt, hogy ezek mögött csak oly gyöngye, lenézett, szegény férfiak dolgoznak, mint amilyenekkel a szalonok selymes szobáiban találkozik és harcol — gunyosan lebiggyesztette szájacskáját és egykedvűen lépett be a miniszterelnök fogadó

TARCA

A kis dobos.

Lucettát, a selymes haju, mókusszemű Lucettát szigorú erkölcsi vezérelvekkal nevelték szülei. Apja, Whitty, a hirneves gyáros inkább csak pénzáldozatokkal járult ehhez, azonban édesanyja minden igyekezetével azon volt, hogy a maga szigorú erkölcsi és vallási nézeteivel fölvertezen bocsássa leányát az élet porondjára.

Lucettán — az igazat megvallva — nem igen fogtak ezek a szigorú tanítások és mikor a zárdába került, nem kellett sokat vitatkozni azon, hogy ki vágja leggyorsabban ketté a jószívű sorok türelmének végtelen fonalát?

Ki rejtette el Veronika nővér fogkeféjét az ágy lepedője alá? — Lucetta! Ki kötözte össze a lányok hálókabátjának ujjait? — Lucetta. Ki mártotta vízbe Andreas főtisztelendő szivarját, ha látogatásakor a folyosó párkányára tette? — Lucetta!

Lucetta volt a bringfordi zárda mindenkit megrétfáló, örökké incselkedő ördöge, mosolygó napsugara . . . Barátnői végtelen szerették, bámulva tisztelték, megsiratták keservesen, mikor elhagyta őket, csak az apácák, a jámbor nővérek sóhajtottak föl megkönnyebbülten.

— Csakhogy megszabadultunk tőle! oltalma alá került — de úgy jártak vele, mint az acél-

át volt községünkben levélkézbesítő és ezen sok fáradsággal járó munkáját mindnyájunk megelégedésére lelkiismeretesen teljesítette, most a m. kir. posta- és távirtdaigazgatóság kinevezte a szentesi postához szolgálóknak.

— **A hü cselédeknek.** A földmivelésügyi miniszter Csongrádvármegye törvényhatósága területén hat oly mezőgazdasági cselédnek, akik példás viselkedés mellett huzamosabb időt töltöttek egy gazdánál, illetve ugyanazon gazdaságban, valamint oly gazdasági munkásnak, ki megbízhatósága, szorgalma és józansága által munkatársai közül kivált, egyenkint 100 korona jutalmat és elismerő oklevelet kíván adományozni. Akár a munkaadó gazdák, akár a jutalomra igényt tartó cselédek a jutalomdíj és a dicséret oklevél elnyerése iránti kérelmüket előterjeszhetik f. évi március hó 1-ig a Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület titkári hivatalánál.

— **Mikor jönnek a színészek?** Levélelileg tudatta velünk Lászlófi V. Bódog színigazgató, hogy miután a farsangi napokra bálak tartása miatt a Goldner-féle vendéglő terme igénybe van véve, kénytelen volt társulatával 12 előadásra Adára menni s csak onnan jönnek Mindszentre.

— **Mikor a tűzoltólaktanya ég.** A szomszédos Hmvasárhelyen tegnap éjszaka megtréfálta a sors a tűzoltókat. Éjfélkor a szolgálatot teljesítő tűzoltó észrevette, hogy a laktanya tetőzetéből füst tódul ki. Hamar felköltötte társait, akik fölvonultak a padlásra s ott azt látták, hogy a tetőzet a kéménybe épített egyik gerendától kigyulladt. A sors iróniáján hamar kifogtak az ügyes tűzoltók, mivel rövid idő alatt lokalizálták a tüzet.

— **Jéghordás.** A Tisza vize ugyan már beállott, azonban még korántsem oly erős, hogy jégvágásra lehetne használni. A tegnapi és mai erős fagyok azonban valószínűleg annyira meg fogják vastagítani a jeget, hogy a jéghordás már holnap, vagy holnapután elkezdhető lesz.

— **A farsang vége.** Akik szeretik a jó kedvet, a mulatságot, akik a mai szomorú világ ezer és ezer gondja közepette is módját tudják ejteni, hogy az élet borus perceit felválthassák egy pár vig órával, nagy aggodalommal vannak eltelve, amiért Karnevál herceg uralkodásának napjai megvannak számlálva. Egy vigasztaló van mégis a nagy aggodalomban, hogy a hátralevő egy pár napon duplán kiveheti ki-ki a részét a mulatozásból. Mert a farsang három napja ez évben Mindszentben elég zajosnak

szobájába — komoly, szalonkabátos sötét emberek közé a mosolygó, napcsókolt, illatos ibolya.

Beresford Arthur, a miniszterelnök fiatal titkára udvariasan sietett eléje:

— Beresford. Parancsol, kedves kisasszony?
— A kegyelmes urhoz egy küldöttség jönne...
— Igen. Kicsodák?
— Nem árulhatom el. Fogad-e és mikor?
— De, édes kisasszonyom, ilyen misztikus...
— Ne habozunk. Fogad-e és mikor, másodszor és utoljára kérdezem!

Beresfordnak tetszett a nem mindennapi helyzet, még inkább a feltűnő szépségű Lucetta. Tréfálkozni kezdett vele és addig-addig ostromolta a leányt, amíg az mindent be nem vallott. Beresford arca hirtelen elsápadt, mintha tövisbe lépett volna.

— Az... az... teljesen lehetetlen, kisasszony!
— Ez az utolsó szava?
— Bocsásson meg — igen...

— Akkor istén vele! Mondja meg a gazdájának, hogy találkozunk még — Filippinél!
Ezzel előszedte a kis dobot és egy harcias indulót verve ki rajta, a titkár s a várakozók megdöbbenése s bámulata közben kilibbent...

— No várjon, ezt még visszakapja, Lucetta kisasszony!... szólt utána nevetve Beresford.

— Az első bálon még kegyetlen heveséggel állott ellen Lucetta az ostromnak. A harmadikon már rosszul érezte magát, mert nem volt ott

igérkeznek. Lesz bál, bankét. Szóval fiatalja öregje rogyásig kimulathatja magát. Jó mulatást!

— **Munkásházák építése.** Hódmezővásárhely város száz munkáslakást akar még a folyó évben építtetni. Az erre vonatkozó versenytárgyalás f. hó 24-én, délelőtt 10 órakor lesz az ottani gazdasági tanácsnoknál. A feltételek, költségvetés és ajánlati lapok a városi mérnöki hivatalban díjtalanul megkaphatók. Felhívjuk erre a körülményre iparosaink figyelmét.

— **Népszerű előadások.** Az elmúlt vasárnap mintegy 150 főnyi hallgatóság előtt két felolvasás lett tartva. Az egyiket Nagy Nándor járási állatorvos tartotta az állatok ragadós betegségeiről. A hallgató közönség teljes figyelemmel kísérte az állattartó gazdákat igen érdeklő felolvasást. A felolvasás anyaga, mit megkapó, népies nyelvezettel adott elő a fiatal, jelesen képzett állatorvos, valóban sokat használt az állategészségügynek. — Gelsy Péter igazgató-tanító a szövetkezetekről tartotta előadását, mit a hallgatóság nagy tetszéssel fogadott. A mai vasárnapon — tekintettel a farsangi napra — előadás nem lesz. Eddigi megállapodás szerint e hó 9-én délután 3 órakor kint a tanyán, a Lantos-féle vendéglőben fog tartatni előadás. — Előadók lesznek: Nagy Nándor, Gelsy Péter, Dinics Károly és Szvoboda Ödön.

— **Az ács munkások bálja,** melyre az utóbbi napokban nagyban folytak az előkészületek, ma este lesz megtartva a Dobos-féle vendéglőben, — remélhetőleg nagy sikerrel. A vigasság 7 órakor kezdődik.

— **A vasárnapért.** A korcsmák, italmérések vásár- és ünnepnap, valamint a választások alatti zárvatartása érdekében indított harc egyre nagyobb arányokat ölt hazánkban is. A Gyergyószentmiklóson székelő „Alkoholellenes Szövetség” képviselőjében az ország több vármegyéjében népgyűlést tartanak, amelyeken a nép minden alkalommal nagy lelkesedéssel és örömmel teszi magáévá az eszmét. Valóban ideje volna, hogy ezen fontos kérdésben a törvényhozás is már egyszer állást foglaljon s törvénybe iktassa a korcsmák, italmérések vásár- és ünnepnap, valamint a választások napja alatti zárvatartását, a mi valóságos áldás volna különösen a szegényebb néposztályra.

— **Elcsipett tyuktolvajok.** A szerdai hetipiacon Tóth István rendőrvezetőnek

Beresford Arthur — az ötödik után pedig rávette édesapját, hogy hívja meg Arthurt Szilveszter estére.

A vacsorának vége volt, hozták a lángoló pudingot, amelyet az asszonyok s lányok csengő kacagás közben szeleteltek fel. Mindenki sóvárogva leste, ki kapja a gombot, az ezüst pénzt, a gyűszűt vagy karikagyűrűt, melyet ősi angol szokás szerint a pudingba sütöttek bele.

Lucetta tányérjára a — karikagyűrűt került, természetesen egy kis kegyes csalással amit Arthur követelt el, de különben senki észre nem vett.

... Amikor egyedül maradtak — Lucetta lehajította fejét és hallgatott. Beresford Arthur tréfálkozva szólt hozzá.

— No, Lucetta, gratulálok! — Férjhez megy az idén! Kihez, ha nem vagyok nagyon kíváncsi?

— Magához... emelte fel fejét és mélyen a férfi szemébe nézett.

Arthur arcába szökött a vér. Lehajolt és megcsókolta Lucetta kezét.

— De ezután majd én verem a dobot! — szólt nevetve.

Lucetta nem felelt semmit, csak mosolygott és mámorosan borult Arthur karjába.

feltűnt egy tyuk-árus asszony, aki igen potom áron kínálta szárnyas jószágait. Vállalóra fogta az asszonyt, aki himelt-hámolt s nagy zavarában hol Bozó Viktor tömörkényi lakosnak, hol Puskás Viktor csanyteleki lakosnak adta ki magát. Miután az asszony ingadozó beszéde még jobban megerősítette a rendőrvető gyanuját, Huszka András tizedessel felkísérték a község házára és a csendőrség bevonásával vállalóra fogták. Ekkor beismerete, hogy az áruba bocsátott tyukokat öccsével, Puskás Jánossal kedden éjszaka lopták egy csanyí gazdától. Azért vesztették oly olcsón a tyukokat, mert a farsangi ünnepekre pénzt akartak szerezni, hogy egy kis mulatságot csapjanak. A csanyteleki csendőrség még aznap átjött Puskás Viktorért, akinek valószínűleg több bűn is nyomja a lelkiismeretét, mert Csanyteleken az utóbbi időben tömeges lopások történtek.

— **Akinek nincs utiköltsége.** Szegedi Jenő szegvári mészárossegéd a múlt év karácsonyára nagyon szeretett volna Nagykátára utazni szüleihez. Pénze azonban nem volt, fizetéséből meg nem igen tellett, gazdájának, Mannheim Jenő mészárosnak feltörte pénzes fiókját és onnan kerítette elő az utazáshoz szükséges négy koronát. Emiatt állott tegnapelőtt a szegedi törvényszék büntető tanácsa előtt Szegedi. Tettét töredelemesen bevallotta és fiatalkorára való tekintettel a bíróság csupán dorgálásra ítélte.

— **Vasuti kedvezményt a tisztviselők családjainak.** Az állami és törvényhatósági tisztviselők családtagjai azon kedvezményben részesülnek, hogy külön engedély alapján fél-áru menetjegyet vehetnek igénybe. Legtöbbször azonban ennek semmi hasznát sem veszik, mert mire a kedvezmény iránti kérvényt a vasuti igazgatóságok elintézik: akkora elfogyott a kirándulásra szánt pénz, vagy letelt a szabadságidő. Hogy az állam bevételeit elsősorban előmozdító ezen vasuti kedvezmény mindenkor igénybe vehető legyen, Zemplénmegye törvényhatósági bizottsága köriratot intézet az összes vármegyei törvényhatóságokhoz, melyben hozzájárulását kéri a társhatóságoknak, hogy a fél-áru arcképes vasuti igazolvány a törvényhatósági tisztviselők családtagjai részére is állíttassék ki. A kedvezménynek ezt a kiterjesztését a rendezett tanácsú városok tisztikarának családtagjai, valamint a nyugalmazott városi tisztviselőknek is meg kell adni. Aki tud számítani, csak arra a következtetésre jut, hogy ennél az üzletnél az állam csak nyerhet. Ebben a kedvezményben még a munkásosztály is részesül.

— **Meghívó társasvacsorára.** Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy kishushagyó vasárnapján, azaz e hó 9-én társasvacsorát óhajtok rendezni, melyen kitűnő izletes ételek és zamatos jó borok lesznek felszolgálva. A társasvacsora sikerének érdekében kérem, hogy a kibocsátott aláírási iven minél többen részvételüket bejelenteni sziveskedjenek. Mindszent, 1913. február hó 2-án. Zánthó Kálmán vendéglős.

— **Tizenhat filléres új bélyegek.** A postaigazgatóság 16 filléres bélyegeket bocsát forgalomba. A 16 filléres bélyegek február 1-től árusítatnak és pedig a kincstári hivatalok közül csak azok fognak ily bélyegeket is árusítani, ahol a forgalom e bélyegek árusítását indokoltá teszi.

— **Szomorú viszontlátás.** Két évvel ezelőtt Nagy Lajos halász menyasszonyával, Szabó Juliánával Hódmezővásárhelyre ment. A városban elváltak egymástól, mert a leány egy rokonát akarta meglátogatni. Nagy Lajos hiába várta vissza a menyasszonyát, az nem

jött többet. Jelentést tett a rendőrségen, körözték a leányt, de nem akadtak a nyomára. Decemberben Nagy Lajost behívták katonának és elküldték Boszniába. Pár nappal ezelőtt szabadságolták és amikor hazafelé utazott betért Kattaróban egy mulatóhelyre, ahol fölismerte az egyik leányban hajdani menyasszonyát. A leány elmondta, hogy amikor Hódmezővásárhelyen elváltak, egy idősebb nő mindenféle ígérekkel becsalta Szegedre, ahol elaltatta és csak egy mulatóhelyen tért magához, ahol addig ültették verték, amíg csak nem engedelmeskedett. Nagy Lajos jelentést tett a tartományfőnökségnél és kiszabadította a leányt. A vizsgálatot folytatják.

— **Mit mond Sirius?** A szorgalmas időjós, a hűséges Sirius, már tisztában van ezzel az egész 1913-as esztendővel, amelyet mások előtt még a legvastagabb fátyol takar. Hónapok szerint nagyjából így állapítja meg az időjárást.

Január: Tulnyomóan borus, ködös, általában hideg, előbb kevés, majd több csapadékkal. Eső és hó. (Ez nagyjában be is váll)

Február: Csapadékos hideg napok, eső, hó, gyengébb hideg, néhány szép enyhe nap.

Március: Gyönyörű, szép meleg napok, több helyen eső, 20., 21., 22., esetleg 23-án is elsőrendű kritikus napok, esővel, havazással, óriási viharral sok helyen. E hónap csupa szeszélyesség.

Április: Előbb kedvező napok, a második részében, esős, hűvös, szeles, de utóbb szép napok.

Május: 10-ikéig nem a legkedvezőbb az idő, a reggeli órákban ködök, déli órákban zivataros esők, 10-én túl gyönyörű, szép meleg napok várhatók.

Junius: Első felében szép meleg napok, második felében hűvös és szeles.

Julius: Nagyobb zivataros esők, igen meleg, sőt forró napok.

Augusztus: Igen szép.

Szeptember: Ködös, enyhe idő.

Október: Elég kedvező, enyhe időt ígér, éjjel fagy. Itt-ott havazás.

December: Igen szép téli idő, sok helyen havazással, némi esővel.

— **Rákgyógyítás rádiummal.** A londoni rádiumintézet most közli a kimutatást arról, hogy hány beteget kezeltek rádiummal 1911. augusztus 14-től 1912. december 31-ig; összesen ötszázharminckilenc rákos esetet kezeltek. Ezek közül látszólag meggyógyultak ötvenhárman, teljesen huszonnyolcan, javult az állapota kétszázötvennégy betegnek, nyolcvannyal beteg gyógyíthatatlan volt, hetven esetben nem lehetett sikerre kilátás és ötvenöt meghaltak. Látszólag gyógyultnak azokat az eseteket nevezték, ahol a betegség minden jele teljesen eltűnt, arról azonban még nemi győződhetek meg, hogy nem lesz-e valamelyes visszaesés. Az eredmények elbírálásánál számításba kell venni azt, hogy nagyrészt csak olyan rákos betegek jelentkeztek az intézetnél, akik már mindenütt másutt hiába próbálkoztak, belgyógyászoknál amelyek a sebészeknél is. Olyan rákbetegségeknek is. Olyan rákbetegségeknek, amelyek sebészi beavatkozást nem engednek meg, a rádiumkezelés erősen csökkenti a fájdalmakat. A rákos daganat elmúlt, a vérzés megszűnt és sok esetben a rákos szövete képződést megállították. A legjobb eredményeket a gyomorráknál érték el úgy a daganatképződés, megakadályozásban, mint a fájdalmak csökkenésében. A kimutatás általában „bátorítónak“ nevezi az eredményeket.

— **A kis számító.** Vendégeket várnak a családban. A szegvári nagynéni örvendeztetette meg a familiát látogatásával. Nagyon készülődnek. A mama előfogja a fiut is és azt kérdezi tőle:

— Mit fogsz mondani a néninek?

A fiucska:

— Kezeit csókolom, köszönöm.

A mama elcsodálkozik.

— Azt, hogy kezeit csókolom, értem és nagyon helyesen van, de mi az, hogy: köszönöm. Miért mondd ezt?

— Hát csak fog valamit hozni, — feleli nyiltan a fiucska.

Horváth Antal könyv- és műnyomdája, Mindszent
Telefon-számunk: 9.

Meghívó.

A Mindszenti Önszegélyző Szövetkezet

1913. évi február hó 16-án
d. u. 2 órakor Mindszenti
saját helyiségében (Schwáb
Dávid-féle házban) XXV-ik
(ujraalakulás 1-ső)

Rendes évi közgyűlést

tart, melyre az összes tagok
ezennel meghívottnak.

Elintézendő tárgyak:

- 1) Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése 1912 évről.
- 2) Számadások megvizsgálása és a fölmentvény megadása.
- 3) A tiszta nyereség felosztása iránti intézkedés.
- 4) Tisztviselők tiszteletdíjának megállapítása.
- 5) Az igazgató, igazgatóság és felügyelő-bizottság újraalkotása.
- 6) Pénztárnok és könyvelők választása.
- 7) Egyéb tárgyalandó ügy a közgyűlés előtt 8 nappal az igazgatónál bejelentendő.
- 8) Netáni indítványok.

Mindszent, 1913. évi január hó 28.

Vitos Gerő
igazgató.

JEGYZET. Az eredeti mérleg és zárószámadás, úgy az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az intézet helyiségében közszemlére vannak kitéve és azokat a részvényesek a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

KÖHÖGÉS

rekedtség és hurut ellen nincs jobb a
RÉTHY-féle pemetefü cukorkánál

Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és határozottan

RÉTHY-félét kérjünk,

mivel sok haszontalan utánzata van.

Az eredetinek minden egyes dobozán rajta van a Réthy név.

1 doboz ára 60 fillér. :: Nagy doboz 1 korona.
Mindenütt kapható! 6-6

Borbély-üzlet átvétel.

Van szerencsém Mindszent község közönségének szives tudomására hozni, hogy

Hegyesi Illés úr

fodrász-üzletét átvettem,

melyet most egész modernül fogok berendezni. — Fő elvem a **tiszta és pontos kiszolgálás.** — Elvállalok mindenféle

**női hajmunkák készítését is
jutányos árban.**

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve maradtam tisztelettel

ÁGOSTON LAJOS

borbély és fodrász.

Épületfa- és deszka-eladás!

Miután az állomás mellett levő fátelapemet gőzmalom és gőzfűrészgár építésére átadtam, ennél fogva raktáromon levő összes faanyagjaimat jutányos árban elárusítom.

Teljes tisztelettel

Bozó Gábor, fakereskedő.

Egy üzlethelyiség özv. Marton Mihályné házában Szt György naptól kezdve hasznosbérbe kiadó. Értekezhetni lehet ugyanott.

Igen fontos,

hogy egy háznál se hiányozzon
a minden külső és belső baj ellen
páratlan és csodás hatású
törvényesen védett

„Kakuktű Háziszer Sósorszesz“

Hatása soha el nem marad,
mert felülmúlja
az összes hasonló készítményeket!

Készíti:

Tagányi Arthur gyógyszer-tára
Hódmezővásárhelyen.

Egy üveg ára 40 fillér, nagyobb üveg 1 K

Mindszenti kapható:

Weisz János, Diamant Gyula és
Balázs Ferenc urak üzleteiben.

Utánzatoktól óvakodni kell! Csak olyan
üveget fogadjon el, melynek címkéjén a
„TAGÁNYI“ név olvasható, mert más
készítmény értéktelen! 8-12

Állandóan friss tea-sütemény

ITT A FARSANG!

Mit vigyünk a menyasszonynak
?

Ettől a gondtól is megmentett

Vogel Jenő cukrász,

aki a legfinomabb és legszebb
tortákat

már 3 koronától feljebb is készíti.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Vogel Jenő cukrász.

(Gémes Lajos úr házában.)

Ugyanott egy jó családból való fiu tanulónak
azonnal felvétetik!

Milliók használják

Köhögés

rekedtség, hurut, elnyálkásodás,
görcs és számarköhögés ellen a

KAISER-féle mellkaramellák
a három fenyővel.

6100 közjegyzőileg hitelesített bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól kezességet nyújtanak a biztos hatásról.

Kiváló jó hatású és kellemes ízű bonbon.

Csomagja 20 és 40 f. Doboza 60 fillér.

Mindszenti kapható:

**Katona István gyógyszer-tárában
és Korom Lajosnál.**

KIADÓ LAKÁS.

A Vasut-utcában levő házamnál egy
2 szobás lakás a hozzátartozókkal, viz-
vezetékekkel Szent György napra kiadó.
Értekezni lehet: Gyovay István cipész-
mesternél. 3-3.

Egy íróasztal
és egy kiszolgálóasztal (pult)
mindkettő igen jó karban, helyszüke miatt
olcsón eladó Horváth papírkereskedésében

A „MINDSZENTI ÖNSEGÉLYZŐ SZÖVETKEZET“ 1912. évi Zárószámadata.

BEVÉTEL

Pénztári forgalom 1912. évben.

KIADÁS

Lap-szám	Megnevezés	K	f	Lap-szám	Megnevezés	K	f
25	Pénztári maradvány 1912. január 1-én	1422	50	12	Adó és illetékre	190	34
15	Takarékpénztári betét utáni kamatokból.....	36	38	14	Jutalékokra	525	08
24	Törzsbetétekből	30925	40	20	Vegyesekre	70	50
26	Takarékpénztári betétből	53782	—	21	Veszteség tartalékra	1357	72
26	Folyó számlára	28000	—	24	Törzsbetétekre.....	168570	—
27	Beiratási díjakból	1150	50	26	Folyószámla visszafizetésre	15500	—
28	Kölcsönök visszafizetéséből	32118	54	27	Üzleti költségekre	905	55
29	Előlegek visszafizetéséből	136974	48	28	Kölcsönökre	13576	—
30	Bírság díjakból	126	80	29	Előlegekre	62406	50
30	Kölcsönök utáni kamatokból	5447	25	30	Kölcsönök utáni kamatok visszafizetésre	16	—
31	Előlegek utáni kamatokból	3266	15	32	Tökésített osztalékra	24876	80
31	Átiratási díjakból	16	—	33	Tiszteletdíjakra	1950	—
		293266	—	34	Folyószámla utáni kamatokra	1057	95
				25	Pénztári maradvány 1912. december 31-én ...	2263	56
						293266	—

TARTOZIK

MÉRLEG- SZÁMLA

KÖVETEL

Lap-szám	Megnevezés	K	f	Lap-szám	Megnevezés	K	f
VAGYON				TEHER			
6	Felszerelések	20	—	7	Törölt törzsbetétek	207	02
25	Készpénz	2263	56	8	Tartalékalap	5600	20
26	Takarékpénztári betét	—	84	21	Veszteség tartalék	389	83
28	Kölcsönök	67645	46	24	Törzsbetétek	59487	80
29	Előlegek	13022	—	26	Hitelezők folyószámlán	12500	—
30	Hátralékos kamatok kölcsönök után	250	82	30	Előre bevett kamatok kölcsönök után	625	06
31	Hátralékos kamatok előlegek után	379	49	31	Előre bevett kamatok előlegek után	35	74
		83582	17	33	Tökésített osztalék	2246	40
				10	Nyeremény áthozat 1911. évről 7:31		
					Folyó évi nyeresemény	2482:81	
					Összes nyeresemény	2490	12
						83582	17

TARTOZIK

Veszteség- és nyereség-számla

KÖVETEL

Lap-szám	Megnevezés	K	f	Lap-szám	Megnevezés	K	f
VESZTESÉG				NYERESÉG			
8	Tartalék utáni kamat	266	67	15	Takarékpénztári betét utáni kamat	36	38
12	Adó és illeték	190	34	27	Beiratási díjak	1150	50
20	Vegyesek	70	50	30	Bírság díjak	126	80
27	Üzleti költségek	905	55	30	Kölcsönök utáni kamat	5256	94
33	Tiszteletdíjak	1950	—	31	Előlegek utáni kamat	337	20
34	Folyószámla kamatok	1057	95	31	Átiratási díjak	16	—
10	Nyeremény áthozat 1911. évről 7:31			10	Nyeremény áthozat 1911. évről	7	31
	Folyó évi nyeresemény	2482:81					
	Összes nyeresemény	2490	12				
		6931	13			6931	13

Mindszent, 1912. évi december hó 31-én.

Karaszka Kálmán
könyvelő.

Pánczél Károly
aligazgató.

Vitos Gerő
igazgató.

Apró Ferenc
pénztáros.

Gyovay András
ig. tag.

Keresztes Áron
ig. tag.

Elekes Lajos
ig. tag.

Taar Lajos
ig. tag.

Kardos István
ig. tag.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. Mindszent, 1913. évi január hó.

Keresztes Ferenc
f. b. tag.

Lipták Jenő
f. b. tag.

Wimmer Károly
f. b. elnök.

Zánthó Kálmán
f. b. tag.

Pölös Mihály
f. b. tag.